

品头 论足

■ 阎延文

■ 韩浩月

假如美国影视“一姐”加入中国籍

巩俐宣誓加入新加坡国籍，赵本山疑似要移民加拿大，转眼间中国娱乐圈又要“损失”两员大将。消息传出，舆论一片哗然，且以质疑、批评的声音居多，估计大家都是这样的心理。

伴随着巩俐、赵本山的新闻，以往加入外籍的中国明星又一次被抖落了出来。真是不看不知道，一看吓一跳。排在名单中的明星赫然出现了以下名字：李连杰、陈凯歌、陈红夫妇、刘亦菲、陈冲、顾长卫、蒋雯丽、王姬等，且大部分是改入美国籍的，很容易给人留下这样的错觉：什么时候娱乐圈开始流行组团移民美国了？

我猜大多数惋惜甚至心痛明星移民的中国人，并非是嫉妒这些明星拿了绿卡，从此去资本主义国家过上了腐朽享乐的日子，而是担忧这些人连根拔走，从此之后再也不能为中国影视产业奉献佳作了。人民总是爱把自己和伟人、名人、明星联系在一起，以示“我们都是一家人”，要不以前怎么总是说“人民艺术家”呢？艺术家都开始脱离人民了，明星改个国籍又算什么？

巩俐的“出走”引起如此大的反响，我不由产生了一个假设，假如安吉丽娜·朱莉加入中国籍。

虽然白岩松曾经提出要“保护本山”，不要求本山上春晚了，但是本山本人没有表态，尤其没有像宋丹丹那样强烈的表态，所以春晚对于是否邀请本山肯定还在犹豫。再就是本山新作《关东大先生》即将在沈阳举行开机仪式，所谓的移民话题也就在这个时候出现，是不是炒作已经不重要了，因为我们已经开始关注他了。

对于炒作，我们不陌生，赵本山更不陌生，或许在2007年春晚之前他可能还不是很清楚。在这年的春晚上，小品《策划》让人见识了炒作的厉害。赵本山饰演的黑土大叔把一只下蛋的公鸡炖了，结果耽误了专门奔着下蛋公鸡的牛大记者的炒作。同样是公鸡，两个人的做法不同，记者要的是炒作，而黑土大叔是炖，两者简直不能相提并论，但是在有才的黑土大叔诱导之下，炒作终于成功。现在，赵本山是不是学会了牛大记者的绝活，他也学会“炒”了，所谓“酒好也怕巷子深”，让大家都投向他的《关东大先生》，来个创造性的轰动。同时，从移民说到春晚，先给春晚导演吃颗“定心丸”，顺理成章地走进春晚舞台，蝉联他春晚小品王的桂冠，这也不是不可能的。

假如安吉丽娜·朱莉加入中国籍，当初反对巩俐成为新加坡的人会无不欢欣鼓舞，把这桩娱乐事件上升到“大国崛起”的高度上来；

财大气粗的中国厂商纷纷拍出史上最高的广告费，排队邀请朱莉代言；国内三大导演立

场鲜明地表示，只要朱莉答应出演贺岁片女

主角，为她加投资、改剧本、等半年档期也在所不惜；来到中国的第一年，在全国人民的强烈要求下，朱莉于当年春晚用蹩脚的中文演唱了一首经典中文歌曲《今天是个好日子》，被评为最受欢迎的春晚节目……

事实上，这是很有可能的事情，早在2003年，朱莉就曾表示过要加入柬埔寨国籍，而且朱莉还收养了柬埔寨儿童，为柬埔寨捐献了150万美元用以环境保护。后来朱莉有没有成为别国公民不得而知，但美国人好像对此并不感冒，估计只要朱莉愿意，她想成为火星公民也没人反对。同样的事情，怎么到了中国就成了大事了？

中国明星“出走”引起这么大的反响，除了要从社会、文化最细枝末叶的部分追寻起外，恐怕还和我们一直倡导的“人才观”有关，中国是一个惜才的国家，明星毫无疑问是需要保护的稀有人才，而对于人才，中国人一直持宠爱心理的，否则也不会有那么多明星被宠得找不到北。被视为掌上明珠的明星要改换门庭成为别国公民了，国家概念如此根深蒂固的中国人哪受得了。其实想想，这不过也是另一种家长思维在作祟。

时代在变，我们要有愈加开放和平和的心态，更新观念来看待一些事情。明星更改国籍总会有他们自己的想法，有的是为了事业得到拓展，有的是为了生活得更为舒适，有的是为了追求精神上的渴求……但为了这些目的加入别国国籍的其他民众多了去了，何必苛责这些明星呢？还是给予巩俐们以祝福吧，祝愿他们的日子越过越美好。

《台湾1895》

硬伤太多，央视该不该播？

正在央视一套播出的历史剧《台湾1895》，遭到不少网友质疑历史硬伤。台湾1895，是中国人心中最深沉的疼痛。直到今天，海峡两岸还在承受着一百多年来骨肉分离的痛苦。出于对台湾历史的特殊敬畏和牵挂，我观看了此剧。目睹台湾悲壮历史被拆解得支离破碎、错误百出，确实如鲠在喉。

观众质疑最激烈的地方，是《台湾1895》第2集李鸿章台词“八国联军刚刚火烧了圆明园”。众所周知，“八国联军事件”发生在1900年，“火烧圆明园”发生在1860年，主要参与者不是八国联军而是英法联军。请注意，剧中时间又是在1874年。难怪有文章指出：“电视剧连最起码的近代史常识都是一团糨糊，能在黄金时间由国家电视台第一套节目向全国公演，这岂非咄咄怪事？”

除了片名《台湾1895》有“台湾”二字外，该剧几乎看不到台湾本土英雄的身影。男一号李鸿章、女一号慈禧太后，海报宣传的全部八个主要角色中，没有一个台湾本土爱

国英雄。

首先，《台湾1895》弱化了琅峤事件的主角牡丹社原住民。《台湾1895》第1集即从琅峤事件入手。历史上的琅峤事件是台湾“原”住民牡丹社为保卫国土浴血奋战的一段悲壮故事。1874年，日本陆军中将西乡从道率军攻台，在社寮登陆。牡丹社首领阿禄父子率领30多名勇士在石门天险浴血抗敌，壮烈殉国。台湾屏东县车城乡的石门古战场，今天还树立着牡丹社抗日纪念石碑，上书“澄清海宇还我河山”八个大字，成为台湾著名古迹，供后人凭吊抗日英雄的浩然英风。

对于这样一段原住民的悲壮历史，对阿禄父子这样在台湾家喻户晓的抗日英雄，《台湾1895》中只有不到一分钟的场景。镜头采用中景和远景，画面中的原住民们披头散发，只见石头纷飞人影绰绰，连一个正面镜头都没有。台湾“原”住民作为中国人捍卫祖国宝岛的抗日保台第一战，用一分钟就一笔带过了。

《台湾1895》宣传语说：“这部电

视剧就像是一条通往历史的小巷，你可以大步迈进，于是那一无遮拦的历史画面就赫然兀立在面前。”这幕把大陆保台将士“脱掉裤子”、捉奸在床的历史画面，确实足够“一无遮拦”、“赫然兀立”了。换句话说，够猛！据该剧导演介绍，历史学家不仅审批全剧，还参与了剧本的创作和讨论。那么，给大陆保台将士“脱掉裤子”的历史是否“连细节都真实无误”？是否有确凿的史料支撑？参与审批的广电总局历史学家，是否能向全国观众做出解答呢？

《台湾1895》的宣传语反复强调，全部“剧情几乎与史书无异”，“该剧剧情严格按照史书拍摄，却比历史教科书更鲜活。”如果观众真把这部电视剧当历史教科书看，剧中抗法的“烟鬼”和“嫖客”已不仅要“雷倒”全国观众，更要“雷倒”一百多年前浴血奋战、埋骨台湾的两千多名大陆保台英雄。

如此错误百出、硬伤繁多的电视剧，中央电视台是否应该播出呢？

■ 董刚

恭喜本山也学会“炒”了

别看网上说赵本山移民海外说得有鼻子有眼，似乎板上钉钉，但是大多数人都是持怀疑态度，身为国内公认的小品王，又有自己的影视事业，在这时候移民那可太不明智了。还没等大家回过神来，本山大叔又是声明又是承诺，声明网上关于他移民的消息是子虚乌有，承诺他从来没有放弃春晚，只有春晚不选他，他是绝对不会拒绝春晚的。

从绝对没有移民一下子说到了几个月之后的春晚，赵本山的这个承诺可够实在，有东北人豪爽的风范。不过，事前没有声响，突然冒出个“赵本山移民”的话题，似乎有些不合理。再怎么说，移民不是一件能够隐秘操作的事情，事前总会透出一些信息，怎么可能等到移民成功之后才出消息呢，从这一点上来说消息是不可信的。也有人说这是赵本山自己“炒作”，虽然不可能核实消息来源的真实性，也不能绝对肯定是不是媒体以讹传讹，但是事实上老赵已经身处“炒作”之中了，不管这是不是出于他的本意。

在此之前，赵本山的小品搭档宋丹丹说了些和春晚沾边的话题，引来了不少争议。作为老搭档应该有所表示，沉默不是好事。



■ 蒋波

是谁惯坏了臧天朔

臧天朔“涉恶”被捕，再次把娱乐圈推到尴尬境地。这个圈已经成为不被看好的“怪”圈，远远闻着就臭气熏鼻。明星“涉恶”，危害至巨。作为公众人物的明星们的举止历来是流行风气的晴雨表。在台上以真善美之身亮相，而在台下却干些龌龊勾当，与恶为伍，以丑为荣，以虚假为得意，面目狰狞可憎。

是谁惯坏了臧天朔呢？

一、臧天朔的粉丝们
无条件地仰慕自己的偶像，即使看到明星的缺点，也如鲁迅先生讽刺无聊文人的话，把一个“脓包”描写成“红肿之处，艳若桃花；溃烂之时，美如乳酪”。而明星们也把自己在台上表演的功夫搬到台下来，所谓游戏人生，好多明星总觉得反正有粉丝们撑着，自己的能量无穷大。于是，悄然膨胀的私欲、霸欲，在合适的土壤合适的温度下生根、发芽，最终开出罪恶之花。

二、臧天朔的“朋友”们

臧天朔以一曲《朋友》而为全国所闻，《朋友》应该是首不错的歌。臧天朔因《朋友》而扬名，又因“朋友”而被葬送。孔子说，不知其人视其友。臧天朔的“友”有涉恶者，臧天朔是耳濡目染，最终滑入深渊而不能自拔。所谓近恶者“黑”。不善之交，小人之交，势利之交，将臧天朔团团围住。孔子还说：“益者三友，损者三友。友直、友谅、友多闻，益矣；友便辟、友善柔、友便佞，损矣。”夫子之言，历两千多年而光芒不减。臧天朔与走邪门歪道的人交朋

友，现在是“损”大了。

三、浮躁的娱乐圈

娱乐圈中的好多明星简直是丑态百出，猥亵儿童的，吸毒的，豪赌的，纵火的，偷税的，原本觉得明星们都是素质高的人群，而现在竟然成了挑战法律、挑战良知的高危人群。演艺行业该是有行业组织的，但到目前为止，没有看到艺人的自律组织出来说道说道这些带“病”的明星们。于是，松散的艺人们就处于自生自灭状态。自律组织松散，必然就会拼出个“老大”来，所谓的老大，要划地盘。剃着光头的臧天朔，还真有点老大做派！谁谁是我的人，干吗呀，这样吆喝着，比单听观众的掌声过瘾啊，能满足统治欲啊！

四、一边倒的传媒

充斥网页、版面、画面、时段的那些廉价的关于明星的溢美之词，那些完美的一边倒的专访、特写、花絮，还有那些邪乎的“最什么最什么”的标题，都给明星们垒建了一个虚假的现实，仿佛自己成为世界上最受拥戴的人，传媒把明星吹大了，吹美了，吹晕乎了。久而久之，明星就飘飘然了，愿听顺耳之言，拒听逆耳之语。由低调，到高调，到够不着边了，然后是，吹得越高，跌得越惨！

也许，被抓的臧天朔到现在才能真正体会到什么叫真正的朋友，什么叫君子之交，真正能理解自己唱了无数遍的《朋友》内涵。唉，一切都晚了。